

AI新技术职位半年暴涨21倍

国内大厂争夺AI人才 平均年薪已超30万

本报记者 李玉洋 上海报道

人工智能训练师,也叫数据标注师,于2020年被正式纳入国家职业分类目录,而今天大模型创业的浪潮正在给这个目录添加更多新内容。

在领英全球平台发布的工作职位中,AI新技术的职位发布相比半年前暴涨21倍。国内方面,百度、

AI人才平均年薪30万元

“本轮AI人才招聘热具有热度高、需求广泛、竞争激烈以及对技术能力和创新能力要求高等特征。”

“AI大模型浪潮正在创造许多与AI研发、应用和规划相关的新职位,技术和非技术方向都存在大量机会。”Magic AI联合创始人刘付江表示,借助这波大模型势头,数据工程师/数据科学家、ML(机器学习)工程师、AI研究员、AI产品经理、AI交互设计师、AI系统集成工程师等与AI相关的岗位需求热度在增长,其中“AI伦理审查员”表现亮眼,该职位主要是考察AI系统的伦理风险并提出改进建议。

根据猎聘大数据,今年1~7月,在人工智能行业主要三级职能新发职位分布TOP15中,算法工程师位居首位,占比为6.15%,机器视觉、深度学习、图像算法、机器学习、自然语言处理等AI强关联职位也榜上有名;猎聘大数据还显示,人工智能行业人才平均年薪已达到30.09万元。

北京社科院副研究员王鹏表示,本轮由大模型引发的AI热潮对于人工智能人才的招聘具有千舟竞发、层次多样的特征。“一是所涉及的范围广,有做基础研发的,有做应用研究的;二是相关的赛道门类多,无论是计算机视觉、自然语言处理,还是做相关的应用,甚至多模态,都涉及相关人才的招聘;三是人才的

360集团、阿里巴巴国内三家国内大模型巨头近日开启招聘,其中,360集团为360智脑招募含大语言模型算法、数据加工与清洗、模型安全等9大方向人才。

《中国经营报》记者了解到,本轮国产AI大模型热潮除了让算法工程师、机器视觉、AI产品经理等岗位招聘升温之外,还让大模型合规以及评估相关的岗位需求大增。

“做大模型的公司多了,国家也出台了相关法规,他们需要拿牌照;同时为了能发布,大模型发布前需要找很多人做内容评估,模型的改进时也需要大量评估人员跟进。”资深人工智能从业者黄颂对记者表示,不同的评估案例,以及重复迭代评估,如此大的工作量都需要人力配合。

记者还注意到,8月31日,首批通过《生成式人工智能服务管理暂

行办法》备案的大模型百度文心一言、百川智能、商汤商量SenseChat宣布当日起面向全社会开放服务。

国产大模型通过备案开始向公众开放将对行业带来怎样的影响?百川智能回应称:“既带来了挑战,也带来了机遇。这意味着大模型将在更规范的监管环境下运行,同时也需要满足更多的合规性和安全性要求。”



AI人才需求猛增。

视觉中国/图

层次丰富,包括最核心的、技术含量最高的算法模型工程师,同时也包括具体做前端做应用的项目经理,或是开发人员,乃至做基本标注相关的人工智能或大模型标注员。”王鹏说。

Co-Found 智库秘书长张新原表示,本轮AI人才招聘热具有热度高、需求广泛、竞争激烈以及对技术能力和创新能力要求高等特

征。“从国内大厂招聘来看,这些大厂的AI大模型的重点方向包括深度学习、自然语言处理、计算机视觉、智能语音交互等方向。”张新原还指出,对于AI的可靠性和安全性的重视,也成为AI大厂招聘的共同之处。

天使投资人、资深人工智能专家郭涛也持类似观点。“国内大厂AI大模型的人才需求主要围绕自

然语言处理、计算机视觉、人工智能安全等领域,跨场景应用、多模态交互将是AI大模型的重点发展方向。”郭涛表示,随着AI技术的不断发展和广泛应用,对AI相关人才的需求也会不断增加,因此AI招聘市场热还将持续很长一段时间。“不过,具体情况仍需要观察未来的行业发展、人才培养和技术发展情况。”他补充道。

AI离不开人工数据标注

“比如当前被誉为最接近通用智能的大语言模型,依然离不开数据标注。”

目前,正在制药行业做AI技术辅助的黄颂表示,在和在大厂做AI大模型的朋友交流过程中,能明显感觉到大模型厂商对于生成式内容的安全审核以及大模型评估的焦虑。

“国家出台了相关法规,大模型公司需要拿牌照,为了能发布,发布前需找很多人去做内容评估。”黄颂指出,模型的改进也需要大量评估人员跟进,不同的能力、不同的评估案例,以及重复迭代评估,这些工作量很大,因此,“大模型相关的合规以及评估需求大增,对相关有经验的从业者需求也增加了。”

值得一提的是,黄颂希望自己的团队能招到复合型人才,既懂AI,也懂生物、化学、医药。“AI只是一个工具,还是要落地在行业上。”

今年7月10日,《生成式人工智能服务管理暂行办法》(以下简称“《办法》”)发布,由国家网信办联合国家发展改革委、教育部、科技部等七部门审议通过,自2023年8月15日起施行。

《办法》内容共24条,从生成式人工智能服务提供者的算法设计与备案、训练数据、模型,到用户隐私、商业秘密的保护,监督检查和法律责任等方面提出了相关要求。根据《办法》,提供具有舆论属性或者社会动员能力的生成式人工智能服务的,应当按照国家有关规定开展安全评估,并按照《互联网信息服务算法推荐管理规定》履行算法备案和变更、注销备案手续。

也就是说,安全、合规是国内大模型行业的红线。事实上,大模型有个术语叫奖励模型(RM, reward model,也叫偏好模型),即通过打分和排序的动作让模型进一步与人类的偏好对齐,避免模型产生种种迷惑行为。

奖励模型、对齐,这就需要人工操作。记者注意到,百度近日宣布,位于海口市秀英区的百度智能云(海口)人工智能基础数据产业基地正式启动运营,这是百度智能云与海口市政府合作共建的国内首个大模型数据标注中心。

据百度官方公众号介绍,当前,大模型正处在产业落地前期,高质量的数据是大模型实现产业化的关键要素。对于以ChatGPT、文心一言为代表的生成式AI工具,海量的数据训练、人工标注、指令微调、基于人类反馈的强化学习(RLHF),可以让大模型与人类价值观、思维方式不断对齐,使大模型更加好用。

为此,百度智能云升级了大模型数据服务能力,建设了国内首个专业大模型数据标注基地。百度称,为保障数据标注质量,百度智能云还搭建了全流程数据服务人才梯队,海口数据标注基地现拥有数百名专职大模型数据标注师,标注师的本科率达到100%。

“有多少智能,就有多少人工。”从某个角度看,这句在人工智能领域流传甚广的话不无道理。百度智能云数据标注基地业务产品负责人胡驰表示,人工标注将是未来大模型训练中绝对无法被替代的一部分,大模型数据标注员将会是一个长期的职业。

“比如当前被誉为最接近通用智能的大语言模型,依然离不开数据标注。它基于大规模无标注数据进行预训练,再经过精调,在各领域中得到很好的应用。这其中的一个重要环节,就是算法工程师需要使用高质量的、人类反馈的标注数据进行大模型精调,来帮助模型成长。”胡驰接受采访时说。

网易净利大涨 5年600亿研发布局AI



在营收微增的背景下,网易利润大涨。

视觉中国/图

本报记者 李昆昆 李正豪 北京报道

近日,网易发布2023年Q2财报。财报显示,网易二季度净收入240亿元,去年同期为232亿元,同比增长3.7%;非公认会计准则下归属于公司股东的持续经营净利润90亿元,去年同期为54亿元,同比增长67%。

谈及为什么在营收没有大幅增长的情况下,净利润出现了大幅增长?网易方面告诉《中国经营报》记者,“其他收入(费用)包含投资(损失)/收益、利息收入、汇兑收益(损失)和其他等。其环比增加主要由于本期美元对人民币汇率的波动导致公司以美元计价的银行存款和贷款余额产生的未实现净汇兑收益增加。其同比增加主要来自易于确定公允价值的股权投资相关的公允价值变动收益的增加和未实现净汇兑收益增加。”

运营稳健

财报显示,今年二季度网易净收入增速并不明显,主要原因在于支柱业务游戏及相关增值服务营收没有延续上一季度的增长态势。二季度,网易游戏及相关增值服务营收188亿元,去年同期为181亿元,同比增速仅为3.9%,而今年一季度该业务增速为16.2%,去年二季度增速为15.0%。

6月末,网易推出自研首款开放世界武侠游戏《逆水寒》手游,以及3A级拟真操控竞速手游《巅峰极速》。其中,《逆水寒》上线首月玩家超过4000万,《巅峰极速》在上线后的前10天连续位居iOS下载榜的榜首,并且两次获得销售榜第三名。不过,这两款游戏带来的市场反馈或将在三季度财报中才能有所显示。

其他业务方面,网易云音乐二季度营收19亿元,去年同期为22亿

布局AI

网易的AI玩法也是其研发投入背后值得关注的点。与其他公司不同,网易并没有直接大规模发布基础大模型,而是将大模型作为依托,加速场景的快速应用。这一策略既能够降低技术风险,又能够使公司在应用层面展现出巨大的优势。例如,在有道的子曰中,网易运用AI技术提供个性化的学习辅助服务;同时,在网易云音乐推出了首个虚拟歌手厂牌WOWAIDO,这些创新的尝试体现了网易在应用层面上的实力和市场前景。

谈及网易的下一个增长点,江瀚认为可能在于以下几个方面。首先,随着技术的不断发展,AI大模型

元,同比有所下滑,但毛利率同比翻番至27.0%,平台月活上半年同比增加14%至超2亿人;网易有道二季度营收12亿元,同比增加26%,7月发布国内首个自研教育大模型,并基于大模型开发六大创新应用;网易创新及其他业务净收入21亿元,得益于网易严选毛利率提升,创新业务毛利率达29.5%,同比环比双增长。

财报显示,网易创新及其他业务Q2净收入21亿元。网易传媒推动AI技术与新闻场景创新融合,旗下国内首个超写实数字人科技博主Eassy对话“马斯克”,引发广泛关注;网易新闻客户端人均单日使用时长稳居行业第一,视频内容消费占比达72%。同时,得益于网易严选毛利率提升,创新业务Q2毛利率达29.5%,同环比双增长。网易严选继续推进品

等关键技术将会成为未来的重要趋势。网易已经在AI领域有所布局,若能持续发挥自身技术优势,推出更多创新产品和服务,将有望在AI领域取得更大的突破和成功。

“其次,随着全球数字化进程的加速,数字内容产业也将迎来更广阔的发展空间。网易已经在游戏、音乐、教育等多个领域取得了一定的成绩,未来可以继续在这些领域深耕细作,推出更多优质产品和服务,以满足消费者的需求,并实现更大的商业价值。”上述人士说。

据了解,近五年,网易累计研发投入近600亿元,平均研发投入强度15%,研发强度持续领跑互联网

类聚焦、爆品驱动,上线产地溯源营销IP“严选宝藏计划”,助力爆品出圈。宠物、办公家具等多个核心品类在“6·18”期间,斩获主要电商平台销售冠军。

盘古智库高级研究员江瀚向本报记者说,首先,从财务数据来看,网易的财报相对稳健。主营业务收入稳定增长,利润合理,并且几大业务条线中,游戏板块仍然是网易的核心业务,持续为公司带来丰厚的

收益。此外,网易云音乐也呈现出快速增长的态势,而网易有道在教育领域也在持续发力,多元化的业务布局使得网易具备了较好的收入来源和市场竞争力。这种表现表明,网易在各个业务领域都有稳定的增长和良好的盈利能力。

“网易最值得关注的无疑是其对于研发的投入。在这个科技创新驱动的时代,研发是一个企业长期发展的核心关键。网易愿意将一半

利润投入到研发中去,这表明公司对科技创新的重视程度。这种投入不仅可以增强公司的技术实力,还可以推动公司的产品创新,从而在激烈的市场竞争中保持领先地位。网易的这一策略可以看作是一种战略性的长期投资。通过大力投入研发,网易不仅能够保持其在各个领域的竞争优势,还能够为未来的发展打下坚实的基础。”上述人士说。

据悉,近期网易还将自研AI技术开放,应用到听障人士语音复原等社会公益领域,践行社会责任。网易集团、网易公益联合浙江省残疾人福利基金会发起“人生第一句”声音复原公益计划,利用网易互娱

续报率接近70%。得益于AI技术的深入应用,有道在线营销服务净收入同比增长99%。网易游戏也在推进大模型等AI技术自研,斩获5个国际顶级会议AI相关赛道冠军,并探索应用于内容生产提效、激发内容创意等多个环节。网易云音乐将AI技术融入音乐人创作全流程,持续推出音乐创作工具,探索人机共创音乐新世代。

AI Lab的iSpeech技术打造首个AI复原听障人士原声的工具,并已向全国听障人士免费开放。仅需上传2分钟没有完整语义的发声片段,AI技术就能“克隆”本人音色,原声读入文字,帮助从事咖啡师、面包师等“强沟通”职业的听障人士,与外界更加无障碍、有感情地进行交流。

“可以说,网易是在大模型层面采用了差异化的竞争策略,这种以大模型为驱动、加速场景应用的策略,不仅丰富了公司的产品线,也增强了用户的使用体验,可以避免直接和巨头们的硬碰硬对抗,反而更有优势,这种玩法是值得关注的。”江瀚说。